Ngày soạn:21/1/2025
                              Tiết 82- 83-84:
VIẾT BÀI VĂN PHÂN TÍCH MỘT TÁC PHẨM (TRUYỆN)
A. MỤC TIÊU BÀI HỌC
Sau bài học này, học sinh sẽ hiểu:
1. Kiến thức
- Đặc điểm, yêu cầu và cách viết của kiểu bài văn phân tích một tác phẩm (truyện) 
2. Năng lực
	Năng lực chung:
	Năng lực đặc thù

	- NL tự chủ và tự học: 
+  HS biết chủ động, tích cực thực hiện những nhiệm vụ của bản thân trong học tập.
- NL giao tiếp, hợp tác: 
+  HS biết lắng nghe và có phản hồi tích cực trong giao tiếp
+  HS biết chủ động đề xuất mục đích hợp tác khi được giao nhiệm vụ.
	· 80% HS viết được bài văn phân tích một tác phẩm (truyện)  
· 20% HS viết được bài văn phân tích một tác phẩm (truyện) chặt chẽ, mạch lạc



3. Phẩm chất
HS biết trân trọng, tin yêu vẻ đẹp của con người, thiên nhiên; biết sống có trách nhiệm.

B. PHƯƠNG PHÁP TRỌNG TÂM
	Phương pháp:
	Kĩ thuật

	Dạy học theo nhóm, đàm thoại – phát vấn 
	Động não, khăn phủ bàn, think-pair-share



C. CHUẨN BỊ CỦA GIÁO VIÊN VÀ HỌC SINH
1. Giáo viên
- Phương tiện: SGK, SGV, bài giảng PPT, phiếu học tập và các tài liệu tham khảo
- Hình thức tổ chức: hình thức làm việc trên lớp theo nhóm, làm việc cá nhân.
2. Học sinh
- Đồ dùng học tập
- Chuẩn bị khác: HS đọc trước bài.
D. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
	1. Ổn định tổ chức
2. Tổ chức hoạt động

	TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG
	YÊU CẦU CẦN ĐẠT

	HOẠT ĐỘNG 1: KHỞI ĐỘNG 
- Thời gian: 5 phút
- Mục tiêu: Tạo tâm thế hứng thú, định hướng cho học sinh.
- Phương pháp, kĩ thuật dạy học: 
- Sản phẩm dự kiến: Câu trả lời của HS

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ
- GV tổ chức trò chơi ĐI TÌM VUA SÁCH
Các bìa sách được hé mở 1 nửa, HS đoán tên các cuốn sách đó. 
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Thời gian: 20s/tranh
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện nhiệm vụ 
Bước 3: Báo cáo kết quả
- HS báo cáo kết quả (trả lời miệng)
Bước 4: Đánh giá kết quả, đưa ra kết luận
- HS khác nhận xét, bổ sung 
- GV nhận xét, kết luận: 
Những cuốn sách trên đã trở nên rất quen thuộc với nhiều thế hệ bạn đọc. Ở đó là những câu chuyện hết sức giản dị, thân thuộc và ý nghĩa. Chúng ta sẽ nhận ra nhiều bài học có giá trị hơn nữa trong mỗi câu chuyện đó nếu các em trang bị thêm cho mình kĩ năng phân tích một tác phẩm truyện. Các em sẽ nhận ra được những nét đặc sắc về nghệ thuật và nội dung của tác phẩm, thấy được tư tưởng của tác giả thể hiện qua cốt truyện, nhân vật và nhiều yếu tố khác. Và tiết học hôm nay, chúng ta cùng đến với Viết bài văn phân tích một tác phẩm truyện.
	HS có tâm thế sẵn sàng vào bài học.
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	HOẠT ĐỘNG 2: HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI 

	NỘI DUNG 1: TÌM HIỂU YÊU CẦU CỦA KIỂU VĂN BẢN
- Thời gian: 10 phút
- Mục tiêu: 
+ Năng lực đặc thù: 
 Học sinh xác định thế nào kiểu bài phân tích một tác phẩm truyện 
             HS xác định được yêu cầu đối với kiểu bài phân tích một tác phẩm truyện
+ Năng lực chung: 
HS biết chủ động, tích cực thực hiện những nhiệm vụ của bản thân trong học tập.
- Phương pháp, kĩ thuật dạy học: phát vấn – đàm thoại
- Sản phẩm dự kiến: câu trả lời của HS

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ
GV yêu cầu HS đọc cá nhân phần yêu cầu kiểu văn bản trong 5 phút
- Tham gia thử thách chuyền bóng: bóng sẽ được chuyền ngẫu nhiên theo tín hiệu của 1 bản nhạc, nhạc dừng ở đâu bóng đang ở vị trí của bạn nào là bạn đó cần đưa ra 1 thông tin về yêu cầu kiểu bài trong vòng 5s. Cứ thể tiếp tục cho tới khi tìm được hết yêu cầu kiểu bài. Ai nêu được thì có điểm thưởng, không nêu được phải thực hiện thử thách mà GV đưa ra (có thể nhảy theo một điệu nhạc, hát một đoạn trong một bài hát, diễn tả theo một hình ảnh)
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện nhiệm vụ
Bước 3: Báo cáo kết quả
- HS báo cáo kết quả
Bước 4: Đánh giá kết quả, đưa ra kết luận
- HS khác nhận xét, bổ sung 
- GV nhận xét, kết luận:
Yêu cầu của kiểu văn bản
	· I. TÌM HIỂU YÊU CẦU CỦA KIỂU VĂN BẢN
· 1. Yêu cầu của kiểu văn bản
- Giới thiệu tác phẩm truyện (nhan đề, tác giả) và nêu ý kiến khái quát về tác phẩm  
- Nêu ngắn gọn nội dung chính của tác phẩm 
- Nêu được chủ đề của tác phẩm 
- Chỉ ra và phân tích được tác dụng của một số nét đặc sắc về hình thức nghệ thuật của tác phẩm (như cốt truyện, nghệ thuật xây dựng nhân vật, ngôi kể, ngôn ngữ,…)
- Sử dụng các bằng chứng từ tác phẩm để làm sáng tỏ ý kiến nêu trong bài viết.
- Nêu được ý nghĩa, giá trị của tác phẩm truyện
· 2. Bảng kiểm tham khảo
· (phụ lục bảng kiểm bên dưới)

	NỘI DUNG 2: PHÂN TÍCH MẪU
- Thời gian: 15 phút
- Mục tiêu: 
Năng lực đặc thù
           HS xác định được bố cục của bài phân tích một tác phẩm truyện
           HS hiểu được nhiệm vụ của mở bài, thân bài, kết bài trong một bài văn phân tích một tác phẩm truyện
+ Năng lực chung: 80% HS biết chủ động, tích cực thực hiện những nhiệm vụ của bản thân trong học tập.
+ Phẩm chất: 100% HS biết sống nhân ái, tin yêu vẻ đẹp con người qua văn bản mẫu
- Phương pháp, kĩ thuật dạy học: think-pair-share
- Sản phẩm dự kiến: phiếu học tập số 1

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ
GV đưa ra yêu cầu:
- Nhiệm vụ 1: Đọc văn bản mẫu Hãy “vừa nhắm mắt vừa mở cửa sổ” để cảm nhận vẻ đẹp diệu kì của cuộc sống (SGK trang 26)
- Nhiệm vụ 2: HS hoạt động theo nhóm 4 bạn và thực hiện phiếu học tập số 1
ND phiếu: Từ văn bản mẫu chuyển thành dàn ý theo sơ đồ tư duy (sơ đồ tư duy chính là thể hiện các ý cơ bản ở phần dàn ý sắp tới xây dựng ở quy trình viết nhưng với nội dung cụ thể của bài tham khảo). Sau đó thực hiện trả lời các câu hỏi phân tích mẫu.
	Câu hỏi
	Trả lời

	Bố cục văn bản gồm mấy phần? Xác định nội dung chính của từng phần
	

	Đoạn nào trong bài nêu ngắn gọn nội dung chính của tác phẩm? Nêu “công thức” trình bày nội dung chính của tác phẩm truyện.
	

	Đọc đoạn 3,4,5,6 của bài văn

	Chỉ ra các câu nêu chủ đề của tác phẩm và những bằng chứng được trích từ tác phẩm để làm sáng tỏ chủ đề.
	

	Chỉ ra các câu nhận xét, phân tích một số nét đặc sắc về hình thức nghệ thuật của tác phẩm và các bằng chứng được trích từ tác phẩm.
	

	Chỉ ra các câu khẳng định ý nghĩa, giá trị của tác phẩm truyện
	


Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện nhiệm vụ theo nhóm
Bước 3: Báo cáo kết quả
- HS báo cáo kết quả (phiếu học tập số 1)
Bước 4: Đánh giá kết quả, đưa ra kết luận
- HS khác nhận xét, bổ sung 
- GV nhận xét, kết luận
Gợi ý:
	Câu hỏi
	Trả lời

	Bố cục văn bản gồm mấy phần? Xác định nội dung chính của từng phần
	Bài viết gồm 3 phần: MB, TB, KB 
MB: Giới thiệu tác phẩm truyện (nhan đề, tác giả) và nêu ý kiến khái quát về tác phẩm  
TB: Làm sáng tỏ chủ đề và những nét đặc sắc về nghệ thuật của tác phẩm qua các yếu tố: cốt truyện, người kể chuyện
KB: Khẳng định lại ý nghĩa, giá trị của tác phẩm

	Đoạn nào trong bài nêu ngắn gọn nội dung chính của tác phẩm? Nêu “công thức” trình bày nội dung chính của tác phẩm truyện.
	· Đoạn số 2 nêu ngắn gọn nội dung chính 
· Công thức trình bày nội dung chính: Truyện kể về ai, với những đặc điểm và trải nghiệm nào liên quan đến nhân vật chính.

	Đọc đoạn 3,4,5,6 của bài văn

	Chỉ ra các câu nêu chủ đề của tác phẩm và những bằng chứng được trích từ tác phẩm để làm sáng tỏ chủ đề.
	· Các câu nêu chủ đề:
+ Đó chính là thái độ yêu quý, trân trọng và biết ơn thiên nhiên. Dường như nhà văn muốn gửi đến người đọc một thông điệp: Hãy mở rộng mọi giác quan, mở rộng tâm hồn mình để cảm nhận vẻ đẹp diệu kì của sự sống, cỏ cây, đất trời. (bằng chứng gián tiếp và trực tiếp: Người bố đã dạy cho con trai …là một món quà bất tận)
+ Tác phẩm còn là bài ca về sự giao cảm đẹp đẽ, tinh tế giữa con người với con người. (bằng chứng trực tiếp: Trong câu chuyện Ngày bí mật …nhưng người khác lại vui hơn)

+ Đằng sau các câu chuyện bình dị ấy lại ẩn chứa những suy nghĩ thấm thía về cuộc sống. (bằng chứng gián tiếp và trực tiếp: Chẳng hạn truyện Ghét cái răng khểnh…; Tôi cũng muốn kể cho các bạn nghe nữa…)


	Chỉ ra các câu nhận xét, phân tích một số nét đặc sắc về hình thức nghệ thuật của tác phẩm và các bằng chứng được trích từ tác phẩm.
	· Các câu chuyện trong tác phẩm được kể từ ngôi thứ nhất, qua lời một cậu bé mười tuổi nên rất hồn nhiên, tươi tắn, thú vị.
· Lời kể trong tác phẩm có giọng điệu gần gũi, thân thương như những lời thủ thỉ, tâm tình, nhẹ nhàng, thấm vào lòng người.
· Nguyễn Ngọc Thuần đã xây dựng thành công một số hình ảnh chứa đựng nhiều lớp nghĩa.

	Chỉ ra các câu khẳng định ý nghĩa, giá trị của tác phẩm truyện
	Có thể nói, Vừa nhắm mắt vừa mở cửa sổ là một món quà đẹp mà người viết đã trao tặng đến bạn đọc.



	[bookmark: _heading=h.3dy6vkm]II. PHÂN TÍCH BÀI VIẾT THAM KHẢO
* Mục đích viết: Làm rõ đặc điểm nội dung và nghệ thuật của truyện Vừa nhắm mắt vừa mở cửa sổ, thuyết phục người đọc đồng tình với ý kiến đây là “một truyện dài có lời văn đẹp, trong sáng, giàu chất thơ”.
* Bố cục:  3 phần:
MB: Giới thiệu tác phẩm truyện (nhan đề, tác giả) và nêu ý kiến khái quát về tác phẩm  
TB:
· Nêu ngắn gọn nội dung chính của tác phẩm 
· Nêu chủ đề của tác phẩm 
· Chỉ ra và phân tích tác dụng của một số nét đặc sắc về hình thức nghệ thuật của tác phẩm (Sử dụng các bằng chứng từ tác phẩm để làm sáng tỏ ý kiến nêu trong bài viết)
KB: Khẳng định ý nghĩa, giá trị của tác phẩm

	NỘI DUNG 3: TÌM HIỂU QUY TRÌNH VIẾT
- Thời gian: 10 phút
- Mục tiêu: 
Năng lực đặc thù
            HS xác định được quy trình viết bài văn phân tích một tác phẩm truyện
            HS nhớ được dàn ý viết bài văn phân tích một tác phẩm truyện
+ Năng lực chung: 80% HS biết chủ động, tích cực thực hiện những nhiệm vụ của bản thân trong học tập.
- Phương pháp, kĩ thuật dạy học: đàm thoại – phát vấn
- Sản phẩm dự kiến: sơ đồ quy trình viết (phiếu học tập số 2)

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ
GV đưa ra yêu cầu:
Dựa vào phán đoán ban đầu của mình và phần phân tích mẫu cũng như kinh nghiệm của bản thân, hãy nêu quy trình viết bài văn phân tích một tác phẩm văn học (PHT2)
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện nhiệm vụ cá nhân
Bước 3: Báo cáo kết quả
- HS báo cáo kết quả (phiếu học tập số 2)
Bước 4: Đánh giá kết quả, đưa ra kết luận
- HS khác nhận xét, bổ sung 
- GV nhận xét, kết luận bằng sơ đồ 
	III. HƯỚNG DẪN QUY TRÌNH VIẾT
1. 1. Trước khi viết
a) Xác định tác phẩm truyện cần phân tích
- Có những trường hợp, người ra đề đã ấn định tác phẩm truyện cụ thể trong đề bài. Ví dụ:
· Phân tích truyện ngắn Bầy chim chìa vôi của Nguyễn Quang Thiều 
· Cảm nhận của em về truyện ngắn Lặng lẽ Sa Pa của Nguyễn Thành Long
· Vẻ đẹp của sự đồng cảm, gắn bó giữa con người và thế giới tự nhiên trong đoạn trích tác phẩm Mắt sói của Đa-ni-en Pen-nắc
- Nếu được chọn tác phẩm để phân tích, em cần liệt kê các tác phẩm mà mình đã học, đã đọc và chọn trong số đó một truyện mà em ấn tượng nhất. Hãy ghi vắn tắt một số thông tin cơ bản: tên tác phẩm, tác giả, thể loại (truyện ngắn hay tiểu thuyết), …
b) Tìm ý 
	Đọc tác phẩm, em có cảm xúc như thế nào? Em ấn tượng nhất với tác phẩm ở điều gì? (nội dung, cốt truyện, nhân vật, nghệ thuật kể chuyện, ngôn ngữ, …)?
	

	Nội dung chính của tác phẩm là gì?
	

	Chủ đề của truyện là gì? 
	

	Tác phẩm có những nét đặc sắc gì về hình thức nghệ thuật (cốt truyện, ngôi kể, nhân vật, ngôn ngữ,…)? Những nét đặc sắc về hình thức nghệ thuật ấy có tác dụng như thế nào trong việc thể hiện nội dung?
	

	Tác phẩm truyện có ý nghĩa, giá trị gì?
	


c) Lập dàn ý
MB: Giới thiệu tác phẩm truyện (nhan đề, tác giả) và nêu ý kiến khái quát về tác phẩm  
TB:
· Nêu ngắn gọn nội dung chính của tác phẩm 
· Nêu chủ đề của tác phẩm 
· Chỉ ra và phân tích tác dụng của một số nét đặc sắc về hình thức nghệ thuật của tác phẩm (Sử dụng các bằng chứng từ tác phẩm để làm sáng tỏ ý kiến nêu trong bài viết)
- KB: Khẳng định ý nghĩa, giá trị của tác phẩm
2. Viết bài
Khi viết bài em cần chú ý:
+ Bài viết cần đủ ba phần, trong đó phần Thân bài tập trung làm sáng tỏ chủ đề và phân tích tác dụng của một vài nét đặc sắc về hình thức nghệ thuật của tác phẩm truyện
+ Bài viết cần có các luận điểm chính được sắp xếp theo trật tự lô-gic; tránh rơi vào việc chỉ kể lại diễn biến câu chuyện trong tác phẩm 
+ Cần lựa chọn, trích dẫn và phân tích các bằng chứng tiêu biểu từ tác phẩm để làm sáng tỏ ý kiến của người viết; tránh phân tích tác phẩm một cách chung chung.
2. 3. Chỉnh sửa bài viết
3. - Đánh giá bài viết và chỉnh sửa theo bảng kiểm


	HOẠT ĐỘNG 3: LUYỆN TẬP
- Thời gian: 35 phút
- Mục tiêu: 
+ Năng lực đặc thù: 60% HS lập được dàn ý cho bài văn phân tích một tác phẩm truyện
+ Năng lực chung: 80% HS biết chủ động, tích cực thực hiện những nhiệm vụ của bản thân trong học tập.
+ Phẩm chất: HS tin yêu, trân trọng vẻ đẹp con người qua việc cảm nhận các tác phẩm truyện
- Phương pháp, kĩ thuật dạy học: Dạy học theo nhóm
- Sản phẩm dự kiến: Dàn ý cho bài văn phân tích một tác phẩm truyện

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ
GV đưa ra yêu cầu: (PHT 3)
- Lớp chia 4 nhóm
- Mỗi nhóm lập dàn ý cho bài văn phân tích một tác phẩm truyện (GV định hướng luôn cho HS 2 tác phẩm Mắt sói hoặc Lặng lẽ Sa Pa) (phiếu học tập số 3)
- Thời gian lập dàn ý: 15 phút
- Thời gian trình bày: 2 phút/nhóm
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện nhiệm vụ theo nhóm
Bước 3: Báo cáo kết quả
- HS báo cáo kết quả theo nhóm
Bước 4: Đánh giá kết quả, đưa ra kết luận
- HS khác nhận xét, bổ sung 
- GV nhận xét, kết luận
GV đọc thêm cho HS bài viết về Chiếc lá cuối cùng để HS có thêm tài liệu tham khảo (Phần phụ lục)
	IV. LUYỆN TẬP
Lập dàn ý cho bài văn phân tích một tác phẩm truyện


	HOẠT ĐỘNG 4: VẬN DỤNG 
- Thời gian: 15 phút
- Mục tiêu: 
+ Năng lực đặc thù:
 HS viết hoàn thiện đoạn văn cho 1 ý trong dàn ý đã lập
 HS viết được ½ đoạn văn cho 1 ý trong dàn ý đã lập
+ Năng lực chung: 70% HS biết chủ động, tích cực thực hiện những nhiệm vụ của bản thân trong học tập.
+ Phẩm chất: HS tin yêu, trân trọng vẻ đẹp con người qua việc cảm nhận các tác phẩm truyện
- Phương pháp, kĩ thuật dạy học: giải quyết vấn đề
- Sản phẩm dự kiến: bài viết của HS (đoạn văn)

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ
GV đưa ra yêu cầu:
Viết đoạn văn triển khai 1 ý đã xây dựng trong dàn ý viết bài văn phân tích một tác phẩm truyện (Mắt sói hoặc Lặng lẽ Sa Pa)
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS thực hiện nhiệm vụ cá nhân
Bước 3: Báo cáo kết quả
- GV mời 1-2 HS báo cáo kết quả 
Bước 4: Đánh giá kết quả, đưa ra kết luận
- HS khác nhận xét, bổ sung 
- GV nhận xét, kết luận
	V. VẬN DỤNG
Viết đoạn văn triển khai 1 ý đã xây dựng trong dàn ý viết bài văn phân tích một tác phẩm truyện.



E. RÚT KINH NGHIỆM
1. Tự đánh giá, rút kinh nghiệm
2. Hình thức thu thập đánh giá của HS về bài dạy
F. PHỤ LỤC
- Tư liệu sử dụng
- Mẫu phiếu học tập
BẢNG KIỂM KĨ NĂNG VIẾT BÀI VĂN PHÂN TÍCH MỘT TÁC PHẨM TRUYỆN

	Tiêu chí
	Đạt
	Chưa đạt

	Mở bài
	Nêu tên tác phẩm, thể loại và tên tác giả (nếu có).
	
	

	
	Nêu khái quát nét đặc sắc của tác phẩm (chủ đề, hình thức nghệ thuật nổi bật, …).
	
	

	
Thân bài
	Nêu chủ đề của tác phẩm.
	
	

	
	Nêu một số nét đặc sắc về hình thức nghệ thuật của tác phẩm.
	
	

	
	Phân tích giá trị của một số nét đặc sắc về hình thức nghệ thuật.
	
	

	
	Sử dụng các bằng chứng có trong tác phẩm.
	
	

	
	Sử dụng các phương tiện liên kết để liên kết các luận điểm, lí lẽ, bằng chứng.
	
	

	Kết bài
	Khẳng định lại thành công nổi bật của tác phẩm (chủ đề, hình thức nghệ thuật,…)
	
	

	
	Nêu suy nghĩ, cảm xúc hoặc bài học rút ra từ tác phẩm.
	
	

	Diễn đạt
	Đảm bảo đúng chính tả, ngữ pháp, không mắc lỗi diễn đạt (dùng từ và đặt câu)
	
	



PHIẾU HỌC TẬP SỐ 1
PHÂN TÍCH BÀI VIẾT THAM KHẢO
Yêu cầu: Đọc bài tham khảo Hãy “vừa nhắm mắt vừa mở cửa sổ” để cảm nhận vẻ đẹp diệu kì của cuộc sống và trả lời các câu hỏi bên dưới.
	Câu hỏi
	Trả lời

	Bố cục văn bản gồm mấy phần? Xác định nội dung chính của từng phần.
	

	Đoạn nào trong bài nêu ngắn gọn nội dung chính của tác phẩm? Nêu “công thức” trình bày nội dung chính của tác phẩm truyện.
	

	Đọc đoạn 3,4,5,6 của bài văn

	Chỉ ra các câu nêu chủ đề của tác phẩm và những bằng chứng được trích từ tác phẩm để làm sáng tỏ chủ đề.
	

	Chỉ ra các câu nhận xét, phân tích một số nét đặc sắc về hình thức nghệ thuật của tác phẩm và các bằng chứng được trích từ tác phẩm.
	

	Chỉ ra các câu khẳng định ý nghĩa, giá trị của tác phẩm truyện
	



	PHIẾU HỌC TẬP SỐ 2: SƠ ĐỒ QUY TRÌNH VIẾT
Yêu cầu: Dựa vào phán đoán ban đầu của mình và phần phân tích mẫu cũng như kinh nghiệm của bản thân, hãy nêu quy trình viết bài văn phân tích một tác phẩm văn học



ĐỌC THÊM
SỨC HẤP DẪN CỦA TRUYỆN NGẮN CHIẾC LÁ CUỐI CÙNG
Chiếc lá cuối cùng là truyện ngắn nổi tiếng của nhà văn Ô Hen-ri (O' Henry). Đây là một truyện ngắn đặc sắc và hấp dẫn, để lại nhiều ấn tượng cho bạn đọc. 
Trước hết, sức hấp dẫn của truyện đến từ chi tiết chiếc lá cuối cùng. Chi tiết chiếc lá cuối cùng là một chi tiết mang những thông điệp sâu sắc. Như đầu truyện đã viết: Lúc ấy là vào mùa đông. Giôn-xi (Johnsy) bị sưng phổi. Bệnh thì nặng, lại đang trong cảnh nghèo túng khiến cô tuyệt vọng, không muốn sống nữa. Cô đếm từng chiếc lá còn lại trên cây thường xuân bám vào bức tường gạch đối diện với cửa sổ – nơi cô nằm, chờ khi nào chiếc lá cuối cùng trên cây rụng xuống, là cô sẽ buông xuôi, lìa đời. Trên thực tế, những chiếc lá kia làm sao cưỡng lại được mùa đông lạnh lẽo, với mưa gió bão bùng. Thế nhưng, Ô Hen-ri, trong phần cuối truyện, đã để cho chiếc lá cuối cùng đó còn trên cây vào buổi sáng có tính quyết định – khi Giôn-xi “lệnh” cho người bạn gái là Xu (Sue) phải kéo tấm mành màu xanh lên. Nhà văn đã thổi vào chiếc lá cuối cùng một sự sống. Như có một phép màu nhiệm nào đó đã bất tử hoá nó. Quả nhiên là, sự tồn tại của chiếc lá làm cho tâm trạng nhân vật bất hạnh và có phần đáng trách là Giôn-xi được hồi sinh. Sự hồi sinh ấy thật diệu kì: Cô đã cố gượng ngồi dậy, tự đánh giá sự tồi tệ của bản thân, đòi ăn cháo, uống sữa pha rượu vang đỏ, muốn soi gương và hi vọng một ngày nào đó đến nước I-ta-li-a (Italia) để vẽ vịnh Na-pô-li (Naples),... Đó là một dụng công của nghệ thuật, tạo cho người đọc sự ngạc nhiên, xúc động thực sự.
Bên cạnh đó, sức hấp dẫn của truyện còn đến từ kết thúc hết sức bất ngờ. Cho đến cuối văn bản, cũng tức là cuối truyện ngắn, Ô Hen-ri mới để cho Xu kể lại cho Giôn-xi (lúc đó là vào buổi chiều, Giôn-xi đang vui vẻ và đan chiếc khăn choàng len màu xanh sẫm) về cái chết của cụ Bơ-mơn (Behrman), về kiệt tác chiếc lá cuối cùng. Người kể chuyện không nói hộ ý nghĩ của nhân vật cụ Bơ-mơn, lại cố ý bỏ qua không kể việc cụ đã hoàn thành bức vẽ đó trong đêm như thế nào. Nhưng đó cũng chính là ý đồ nghệ thuật của người sáng tạo mà người đọc cảm nhận được qua sự mô tả cách nhìn, thái độ, trạng thái tinh thần cụ Bơ-mơn. Sự phát triển song hành, với kết quả đảo ngược của hai nhân vật chính (Giôn-xi và Bơ-mơn) thực sự tạo nên sức hấp dẫn của câu chuyện. Cụ Bơ-mơn đang khoẻ mạnh, khao khát sáng tạo, chỉ sau một đêm hoàn thành bức vẽ chiếc lá cuối cùng trong mưa tuyết cũng bị sưng phổi nặng. Bệnh nguy kịch ở cái tuổi ngoài sáu mươi nên sau hai ngày, cụ đã qua đời. Hành động cao cả của cụ đã chứng minh rằng: tình yêu thương bao giờ cũng đòi hỏi một sự hi sinh – một sự hi sinh thầm lặng. Bởi vậy, có thể nói, nhân vật người hoạ sĩ già, tác giả của bức vẽ – kiệt tác “chiếc lá cuối cùng” – có vai trò như là một nhân vật trung tâm trong việc thể hiện đề tài, chủ đề của truyện ngắn này. 
Từ bức tranh vẽ chiếc lá cuối cùng trên tường do người hoạ sĩ già sáng tạo vào cái đêm định mệnh đó, với sự kết thúc câu chuyện đầy yếu tố bất ngờ như vậy, Ô Hen-ri như muốn gửi đến người đọc một thông điệp: Chiếc lá bình dị không chỉ là một tác phẩm nghệ thuật (chiếc lá có màu sắc hình dáng như nó vốn có – đến nỗi, hai cô hoạ sĩ cũng tin nó là có thật) mà còn xứng danh là một kiệt tác bởi nó được kết tinh cao độ từ tình yêu thương con người và niềm say mê sáng tạo đến quên mình của cụ hoạ sĩ Bơ-mơn. Quả thực, đó là tác phẩm nghệ thuật chân chính, giàu giá trị nhân văn được khơi nguồn từ nhu cầu cuộc sống và tự nó đã mang chức năng sinh thành và tái tạo. Bức tranh đã thức dậy trong Giôn-xi niềm tin vào cuộc sống, mở đường cho khát vọng và đam mê. Sự sống đã trở về với Giôn-xi: sự sống đã đẩy lùi cái chết, ý chí vươn lên đã chiến thắng ý nghĩ yếu đuối. Rõ ràng, sự lạc quan yêu đời là yếu tố quyết định một phần quan trọng sự sống của con người. Và bởi vậy, truyện ngắn Chiếc lá cuối cùng vẫn còn sống mãi trong lòng người đọc – vượt ra khỏi giới hạn không gian và thời gian
(Trích Tác phẩm văn học trong nhà trường – Những vấn đề trao đổi, tập 3, NXB Giáo dục Việt Nam, Hà Nội, 2012)
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